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SUMMARY
The supremacy of the states in solving the various problems that the community 

faces international is put to the test by the existence of an important number of orga-
nizations international. 

The strength with which the international organizations manifest themselves to-
day contributes to  significantly undermining the authority of states in solving the pro-
blems they face today's world.
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REZUMAT
Supremația statelor in rezolvarea diferitelor probleme cu care se confruntă comu-

nitatea internațională este pusă la încercare de existența unui număr important de 
organizații internaționale. 

Forța cu care se manifestă organizațiile internaționale in prezent contribuie in mod 
semnificativ la subminarea autorității statelor in rezolvarea problemelor cu care se 
confrunta lumea de azi.

Cuvinte-cheie: sociologia relațiilor internaționale, personalitate juridică, 
organizații internaționale, state membre, state terțe, tratate, acorduri.

Trăim azi într-o lume internațio-
nalizată, în care societatea îmbracă 
forme diverse şi complexe de mani-
festare, pe care sociologia relațiilor 
internaționale trebuie să le identifice, 
definească, analizeze. 

În fața sociologiei apare o nouă sar-
cină: să-şi extindă studiul de la nivelul 
societății-națiune la nivelul societăților 
inter-statale şi mondiale. Reducând 
analiza sociologică la nivelul societății-
națiune, am condamna sociologia la 
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conservatorismul ideologic, am crea 
un clivaj între obiectivele ei şi evoluția 
societății, am îndepărta-o de noile 
realități ale lumii contemporane [7, p.12].

Într-o lume în care nici un stat nu mai 
poate supraviețui de unul singur, nici 
o organizație nu mai poate funcționa 
dacă nu-şi extinde scopurile şi acțiunile 
dincolo de granițele sale în care orice 
conflict major are efecte sistemice, în 
care relațiile sociale îmbracă forma unei 
țesături tot mai dense şi mai variate, ros-
turile sociologiei relațiilor internaționale 
nu mai pot fi puse la îndoială. Într-o ast-
fel de lume, naşterea unei conştiințe eu-
ropene, a unei conştiințe planetare, deşi 
anevoioasă, devine presantă. 

Studiind relațiile internaționale ca 
fapte sociale, analizând efectele aces-
tora asupra societăților, grupurilor, 
actorilor sociali, sociologia relațiilor 
internaționale oferă un plus de cunoaş-
tere în domeniu şi, mai mult, poate 
contribui la formarea unei opinii publi-
ce mondiale, la naşterea unei conştiințe 
planetare − obiectiv care acum pare 
atât de departe.

Organizaţiile internaţionale inter-
guvernamentale sunt acele asocieri 
ale statelor constituite în temeiul acor-
dului lor de voinţă, în scopul realizării 
unor obiective şi activităţi determina-
te în planul relaţiilor internaţionale şi 
având o personalitate juridică inter-
naţională distinctă de cea a statelor 
membre. Organizaţia internaţională 
este titulară de drepturi şi obligaţii, pe 
care le dobândeşte prin voinţa statelor. 
Statele membre transferă organizaţiei 
internaţionale unele din puterile lor, 
astfel încât aceasta promovează intere-
sele comune ale membrilor ei. 

În acest scop, organizaţiile interna-
ţionale intră în contact cu alte subiecte 
de drept internaţional: state şi alte or-
ganizaţii internaţionale. Ele dobândesc 
personalitate juridică proprie, distinctă 
de cea a statelor ce o compun [9, p.13]. 
Pentru a beneficia de personalitate juri-
dică internaţională, o organizaţie trebu-
ie să întrunească următoarele elemente 
constitutive:

1) să fie constituită din state în calita-
te de membri; 

2) să fie constitutite în temeiul unui 
tratat multilateral încheiat între statele 
membre; 

3) să aibă o structură instituţională 
proprie (formată din organe cu funcţi-
onare permanentă sau periodică şi cu 
atribuţii determinate de tratatul consti-
tutiv), capabilă să adopte acte opozabi-
le membrilor organizaţiei. 

La aceste elemente, doctrina mai 
adaugă şi necesitatea conformităţii or-
ganizaţiei cu normele dreptului inter-
naţional. Organizaţiile internaţionale 
nu au trăsăturile caracteristice ale sta-
telor (suveranitate, teritoriu etc.), însă 
ele pot fi considerate în baza actelor lor 
constitutive, subiecte de drept interna-
ţional cu caracter derivat [9, p.14]. 

Spre deosebire de state, organiza-
ţiile internaţionale au o personalitate 
juridică internaţională cu un caracter 
limitat şi specializat, legat de scopul 
şi de funcţiile specifice determinate la 
constituire. 

Personalitatea juridică a organiza-
ţiilor internaţionale se manifestă:

– în ordinea internaţională (persona-
litate juridică internaţională);

– în ordinea internă a statelor (perso-
nalitate juridică de drept intern). 
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Personalitatea juridică internaţi-
onală exprimă calitatea de subiect de 
drept internaţional. Temeiul ei îl con-
stituie acordul de voinţă al statelor 
materializat în actul constitutiv în care 
se stabilesc obiectivele, principiile de 
funcţionare etc. Actele constitutive nu 
prevăd, de regulă, că organizaţiile in-
ternaţionale au personalitate juridică 
internaţională, ea apare ca implicită. 
Întinderea personalităţii juridice diferă 
de la o organizaţie la alta în funcţie de 
actele constitutive. În ceea ce priveşte 
opozabilitatea persoanei juridice a or-
ganizaţiei internaţionale distingem 2 
aspecte: 

- opozabilitatea faţă de statele membre, 
- opozabilitatea faţă de celelalte state.
 Opozabilitatea faţă de statele mem-

bre decurge din: necesitatea de a înde-
plini scopurile organizaţiei. Organizaţia 
are organe speciale în acest sens, iar 
membrii ei se angajează să-i acorde 
sprijin. Organizaţia internaţională ia 
măsuri, întreprinde acţiuni, ia decizii, 
impune sarcini statelor membre. Aces-
tea trebuie să le respecte [3, p. 86]. 

În ce priveşte opozabilitatea faţă de 
terţe state, nemembre ale organizaţiei, 
există o regulă cutuniară de drept in-
ternaţional, potrivit căreia un acord nu 
crează prin el însuşi obligaţii şi drepturi 
pentru un stat terţ, fără consimţămân-
tul acestuia. Rezultă deci că opozabi-
litatea personalităţii juridice interna-
ţionale a organizaţiilor internaţionale 
depinde de recunoaşterea acesteia de 
către terţi. 

Personalitatea juridică de drept 
intern. Organizaţiile internaţionale 
intră în raporturi juridice cu persoane 
fizice sau juridice, aparţinând state-

lor membre. Personalitatea juridică de 
drept intern se manifestă în raporturile 
cu statul pe teritoriul căruia are sediul 
şi în raporturile cu statele membre. 
Această personalitate semnifică trata-
mentul de care se bucură organizaţia 
internaţională din partea acestor state.

Între organizaţie şi statul de sediu 
se încheie acordul de sediu, în care se 
stabilesc drepturi şi obligaţii recipro-
ce, respectiv conţinutul personalităţii 
juridice [1, p. 35]. În ceea ce priveşte 
raportul cu statele membre, ca urma-
re a ratificării actului constitutiv, aces-
tea recunosc personalitatea juridică de 
drept intern a organizaţiei, astfel încât 
aceasta poate întreprinde pe teritoriul 
lor toate masurile şi acţiunile necesare 
pentru atingerea scopului organizaţiei. 
Totuşi, aceasta nu echivalează cu asi-
milarea organizaţiilor internaţionale cu 
subiectele de drept intern. 

Manifestarea personalităţii juridi-
ce a organizaţiilor internaţionale.

a) Relaţia cu statele membre. Obli-
gaţiile care reies din actul constitutiv, 
precum şi din decizii ale organizaţiilor 
sunt obligaţii interne, iar cele rezulta-
te dintr-un acord special încheiat între 
organizaţie şi un anumit stat membru 
sunt obligaţii externe. Spre exemplu, 
obligaţia de a plăti contribuţia la buge-
tul organizaţiei constituie o obligaţie 
internă, iar angajamentul unor state de 
a contribui cu fonduri suplimentare re-
prezintă o obligaţie externă. 

b) Relaţia cu statele nemembre. 
Atunci când un stat este interesat de 
activitatea unei organizaţii internaţio-
nale, dar nu poate deveni membru al 
acesteia din diferite motive, are posi-
bilitatea de a participa la lucrările ei ca 
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observator sau ca membru asociat, în 
măsura în care actul constitutiv al orga-
nizaţiei permite acest lucru. 

c) Relaţii cu alte organizaţii internaţi-
onale  se desfăşoară în baza unor acor-
duri. Personalitatea juridică internaţio-
nală le conferă următoarele drepturi: 

1. de a încheia tratate cu statele 
membre, cu state terţe sau cu alte or-
ganizaţii, cu excepţia cazurilor în care 
actul constitutiv inerzice acest lucru; 

2. de a stabili şi menţine legături 
cu misiunile permanente ale statelor 
membre acreditate pe lângă ele şi de 
a numi misiuni proprii pe lângă state 
membre, state terţe sau alte organizaţii 
internaţionale; 

3. de a înainta plângeri internaţiona-
le pentru daunele suferite de organiza-
ţie sau de reprezentanţii săi;

4. de a-şi constituti şi gestiona re-
sursele financiare. Organizaţiile inter-
naţionale mai au şi unele competenţe 
specifice, cum ar fi: competenţa nor-
mativă - de a elabora norme sau reguli 
convenţionale de drept internaţional; 
competenţa de control sau de sancţio-
nare în rapăorturile cu statele membre 
[6, p. 23].

Formele de manifestare a perso-
nalităţii juridice. 

Capacitatea de a încheia tratate. 
Unele acte constitutive prevăd expres 
acest drept, altele nu. Astfel, s-au con-
turat 2 curente de opinie. Se consideră 
că organizaţiile internaţionale au capa-
citatea de a încheia tratate numai dacă 
actele constitutive prevăd acest lucru şi 
numai în limitele prevăzute de acestea. 
Organizaţiile internaţionale au capa-
citatea de a încheia tratate chiar dacă 
aceasta nu este prevăzut în mod expres 

în actele constitutive, în temeiul decizi-
ilor şi regulilor stabilite de organele or-
ganizaţiei şi în temeiul regulilor dreptu-
lui internaţional. Convenţia de la Viena 
din 1986 privitoare la dreptul tratatelor 
prevede la art. 6: „Capacitatea unei or-
ganizaţii internaţionale de a încheia tra-
tate este guvernată de regulile acestei 
organizaţii” [13, p.17]. 

Putem formula următoarele con-
cluzii: actul constitutiv este principalul 
temei al acestei capacităţi, deciziile or-
ganizaţiilor internaţionale pot constitui 
temeiul acestei capacităţi, dacă actul 
constitutiv nu conţine prevederi expre-
se în acest sens, această capacitate se 
poate deduce din funcţiile organizaţi-
ei, organizaţiile internaţionale nu pot 
încheia acorduri care nu au legătură cu 
obiectivele, scopul sau funcţiile orga-
nizaţiei. 

Dreptul de legaţie. Ca şi statele, or-
ganizaţiile internaţionale au dreptul de 
a fi reprezentate pe lângă alte subiecte 
de drept internaţional (legaţie activă) şi 
de a primi reprezentanţi ai acestora (le-
gaţie pasivă). 

Legaţia activă. Nici o organizaţie in-
ternaţională nu este împuternicită ex-
pres prin actul constitutiv să trimită re-
prezentanţi în statele membre. Totuşi, 
acest lucru se întâmplă. În Republica 
Moldova, de exemplu, sunt reprezenta-
te următoarele organizaţii: Organizaţia 
Naţiunilor Unite, Uniunea Europeană, 
Fondul Monetar Internaţional, Banca 
Internaţională pentru Reconstrucţie şi 
Dezvoltare, Banca Europeană pentru 
Reconstrucţie şi Dezvoltare, Organiza-
ţia Iinternaţională a Muncii, Organiza-
ţia Internaţională pentru Migraţii etc. 
[13, p. 18]. 
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Organizaţiile internaţionale pot avea 
misiuni permanente şi misiuni specia-
le. Misiunile permanente au rolul de a 
informa statul despre activităţile desfă-
şurate şi de a coordona programele de 
asistenţă. Misiuni speciale sunt trimi-
se temporar, cu scop bine determinat. 
Asemenea misiuni pot fi trimise şi pe 
lângă state terţe sau alte organizaţii in-
ternaţionale. 

Legaţia pasivă. Organizaţiile inter-
naţionale pot primi reprezentanţi dacă 
regulile organizaţiei o permit şi dacă 
acest lucru a fost prevăzut în acordul de 
sediu încheiat de organizaţie. Sunt uti-
lizate denumirile: „delegaţii permanen-
te”, „misiune permanentă”, „reprezen-
tant permanent”. Republica Moldova 
are asemenea misiuni pe lângă: Organi-
zaţia Naţiunilor Unite (New York), Consi-
liul Europei (Strassburg), Uniunea Euro-
peană (Bruxelles).

Recunoaşterea altor subiecte de 
drept internaţional. Organizaţiile in-
ternaţionale intră în contact cu state 
membre, cu state terţe, cu alte organi-
zaţii internaţionale, cu entităţi nesta-
tale, cum ar fi popoarele şi mişcările 
de eliberare naţională, cărora acestea 
le recunosc astfel calitatea de subiect 
de drept internaţional, echivaleaza cu 
o recunoaştere admiterea unui stat ca 
membru în organizaţie, încheierea unui 
acord, invitaţia la o sesiune sau confe-
rinţă [13, p.18]. 

Capacitatea de a prezenta recla-
maţii. Organizaţiile internaţionale tre-
buie să se protejeze şi să-şi protejeze 
agenţii, dar şi să răspundă pentru actele 
lor. Mijloacele utilizate de reglementare 
a diferendelor sunt: negocierea, arbitra-
jul,  ancheta etc. 

Privilegii şi imunităţi. Organizaţi-
ile internaţionale se bucură în statele 
membre de privilegii şi imunităţi. Ele 
sunt stabilite în actele constitutive şi în 
acorduri speciale, în acordul de sediu. 
Privilegiile şi imunităţile organizaţiei 
internaţionale privesc însuşi organiza-
ţia: inviolabilitatea sediului,  inviolabi-
litatea arhivei, imunitatea de jurisdicţie 
şi fiscală etc. Privilegiile şi imunităţile 
agenţilor organizaţiei sunt asimilate 
privilegiilor şi imunităţilor agenţilor di-
plomatici, cum ar fi, spre exemplu: imu-
nitate juridică, scutirea de impozite, 
taxe vamale, beneficiază de paşapoarte 
diplomatice. 

Structura organizaţiilor internaţi-
onale. Structura instituţională a organi-
zaţiilor internaţionale se stabileşte prin 
actul cosntitutiv şi depinde de o serie 
de factori, cum ar fi: natura organizaţiei, 
numărul membrilor, scopul şi obiective-
le organizaţiei etc. 

În general, structura unei organizaţii 
cuprinde organe plenare (în care sunt 
reprezentate toate statele) şi organe re-
strânse (în care este reprezentat un nu-
măr restrâns de state) [11, p. 71]. 

Mai putem distinge organe primare 
(prevăzute în actul constitutiv) şi or-
gane subsidiare (create de un organ 
principal). 

Membrii organizaţiilor interna-
ţionale. Calitatea de membru al unei 
organizaţii internaţionale se dobân-
deşte de către un stat prin semnarea 
sau aderarea la tratatul constitutiv al 
organizaţiei. În prima situaţie se află 
statele participante la negocierea şi 
elaborarea tratatului constitutiv, iar 
în cea de-a doua - statele care doresc 
să dobândească calitatea de membru 
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după înfiinţarea organizaţiei [11, p. 72]. 
Aderarea noilor membri presupune, 

de regulă, îndeplinirea de către aceştia 
a unor condiţii statuate în actul consti-
tutiv al oprganizaţiei şi după o proce-
dură stabilită de acelaşi act. De exem-
plu, pentru admiterea în cadrul ONU se 
cere îndeplinirea următoarelor condiţii: 
statul să fie paşnic, să accepte obligaţi-
ile Cartei ONU şi să fie capabil şi dispus 
să le îndeplinească. 

În practică, procedura de admitere 
presupune monitorizarea statului re-
spectiv, pentru a se constata îndepli-
nirea condiţiilor impuse. De asemenea, 
pentru aderarea la anumite organizaţii, 
uneori se cere şi consultarea poporului 

statului candidat. Calitatea de membru 
se pierde prin exludere sau retragere 
voluntară.

Dizolvarea organizaţiilor inter-
naţionale Drept cauze pot servi: ex-
pirarea termenului pentru care a fost 
constituită, realizarea sarcinilor pentru 
care a fost înfiinţată, schimbarea con-
diţiilor care au determinat constituirea,  
necesitatea creării unei noi organizaţii, 
care să o înlocuiască pe cea veche. Ac-
tele constitutive pot cuprinde dispozi-
ţii privitoare la dizolvare, însă cele mai 
multe nu cuprind asemenea dispoziţii. 
Din momentul dizolvării organizaţiei 
internaţionale, personalitatea juridică 
a acesteia încetează. 
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